

## 小事掛心

姚文冬

魯迅先生寫過《一件小事》。能被銘記並要寫下來的，多半就不是小事了，或者，事情雖小，卻在心裏起過大波瀾。我也經歷過類似的一件小事。

三月十二日，我從周莊到蘇州，因為次日要坐早車去南京，就在火車站附近找家旅社住下。我對北廣場不熟悉，也沒見到旅社的影子，就盲目尋找，發現一直有幾個人與我並肩行走，聽他們講話，知道其中兩個是旅客，另一個中年婦女，是引導他們去住旅社的當地人。

車站常見的這種「拉客」，容易使人起戒心，萬一被拉進黑店，或者，設下了什麼圈套呢？同時，又使人不得不依賴，畢竟在異鄉，有人引導能省去不少麻煩。我正處於後一種狀態，心裏沒底，又急於找到住處。

中年婦女像是看出我的心思，她問我是否也想住店。我點頭，卻又裝出無所謂、好像對蘇州熟悉的樣子，不緊不慢地走着。「不如一起去吧，我帶這兩個客人去一家旅社，只要一百二十塊錢。」她說。

這價格符合我的心理價位。我卻刻薄地說：「太貴了。」她忙解釋：「本來在車站對過有家一百元的，但他倆要開發票，那裏沒有，就只能帶他們去另一家了。你要發票嗎？」我搖搖頭，心裏默認了跟她走。

她的腿腳不利索，一瘸一拐的，不知是有毛病，還是走累的，我知道拉客這種活並不輕鬆。她說話也帶着輕微的喘息，一半是累，一半是要將就我們說普通話的緣故，放棄自己熟悉的語言也累。一路上，我故意提及幾間知名的廉價旅社，反證她介紹的旅社貴，還不時埋怨怎麼還不到？她努力解釋這個價錢不貴，一邊又討好地說就要到了，生怕我變卦似的。

走了約二十分鐘，才來到那間旅社，竟然客滿。她問店主，就不能騰出兩間來嗎？店主頭都不抬，說沒有。她很尷尬，沖我們搖頭。我問她和這旅店不是認識嗎？怎麼會不知道客滿？她說沒想到會這樣。看我們失望，就說前面還有一家，也不錯。

事已至此，也只好跟她繼續前行，沒走幾步，又是一家。另外兩人決定住下來，我要求先看房，看了房，覺得過於簡陋，猶豫不決。她說，如果要住條件好一點

人生  
在線

的，不如去車站對過那間沒有發票的。我說，車站對過分明是兩棟寫字樓，沒有旅社啊？再說，好不容易走到這裏，還要再走回去嗎？她說，可以坐公車，她來出車錢。我看到過那兩棟樓，裏面果真有旅社，應該不錯，只是不明白為什麼會比這小旅社還便宜，心裏又起了介意。

公車到了，她為我投了硬幣。我問剛才那家旅社給她多少提成？她說不給，她只認識那家客滿的，後來介紹的那家和她沒關係。所以，這趟等於白跑了。我將信將疑。

到了車站對面的大樓，我才發現，她說的旅社在大樓後面，是一棟尚未竣工的寫字樓，七拐八拐，從後門進去，像是進入了一個建築工地。

這是旅社？保安聽說我要住宿，要登記我的身份證，我正不爽，拒絕登記，並埋怨，這能住人嗎？還沒竣工呢。她說旅社在六樓，是裝修好了的。我假裝憤慨，這就是個工地，怎麼能住人？其實，我從保安的認真、牆上掛着的旅社示意圖，知道這旅社沒問題。但我不願住，故意對保安表示不滿，嘟囔着走出大樓。

她吃力地跟上來。我說，我還想回去住以前那家。我看見了她的失望，又想到她剛才為我付的硬幣，有些不忍。到了街上，她指給我方向，告訴我坐什麼車。我問她不隨我一起去嗎？她說不去了，她還要去車站接着找活。我曾擔心，她會仗着本地人的身份，敲詐我一把，因為忙活了一個多小時，就因我的挑剔，她一分錢也沒掙到，還賠了兩元的公交費。

但她沒有，她的臉上只有沮喪。她沒有那樣做，是她的素養；她不敢那樣對我，則是因為卑微。她不怨、不怒，只能嘆息運氣不好，這讓我心生憐憫。我是她的顧客，我有權決定自己的消費，雖說顧客是上帝，而上帝何曾不垂憐子民呢？

我很愧疚。晚飯後我溜達出來，希望能遇見她，給她幾個錢，以化解自己的內疚。忽然想起魯迅先生的文章，自慚形愧的魯迅，也會把一大把銅元交給巡警，請他轉交給車夫，不過也馬上想到「這一大把銅元又是什麼意思，獎他麼？我還能裁判車夫麼？」而我想要給她幾個錢的想法，難道也是出於純粹的善意麼？不，我只是想讓自己心裏好受些而已，到底還是自私。

想到一路的戒備、猜疑和惡意揣度，我也如魯迅先生，彷彿看到了自己皮袍下藏着的那個「小」。

## 水耕農場種出「香港菜」

鄭家豪



新一代的農業，靜悄悄地在新界進行。一批知識型的城市人，轉到鄉間從事田園耕作，找到追求田園生活與工作的夢，他們種出的菜，每日都有收成，不知不覺間悄悄進入消費市場，為酒店、西餐廳、高級三文治專門店採用，也自設食品工場，出售蔬菜沙律。

新一代農業背後的「現代農夫」，默默耕耘，然而耕耘的內容和模式變換，新一代農農在天幕下從事種植，陽光透進天幕，雨水滲不進去，四周綠油油的菜，路是水泥鋪出，環境潔淨，空氣清新，穿梭其間，享受着田園野趣。沒有鋤頭，沒有泥耙，因為沒有泥土，用不着鋤地、耙泥土，改變祖先幾半生的耕作方法。水是生命之源，從泥耕變水耕，這就是在新界地區發展中的「水耕種菜」。水耕可以說是田園種植，鄰近地區也在發展，香港新興技術與研發發展較快，有些地方超越其他地區，近年，成功培育新品種——一本港獨有的「香港菜」，在菜的生長

過程中，調校菜的味道，喜歡菜味偏甜的，調校甜一些。天天吃菜，沒想過可以這樣，香港新一代耕作人奇妙地想，奇妙地成功種植，生產出特有的「香港菜」。

創發人是新界土生土長知識型新一代，家中長輩紅透馬圈，馬迷皆知。他無意隨長輩在馬圈發展，選擇開農場，以新科技種植。港產要在市場站得住腳，需有香港的特色，他用一段時間精心研究香港人食菜習慣和口味，捉摸到喜吃菜味偏甜，即從改變菜味入手，果然被他找到技術方法，對蔬菜生長環境進行調校，掌握適當溫度，採用新營養液，控制二氧化碳含量。蔬菜與人相似，每日有睡眠習慣，睡眠時間長短，影響內在變化，困難的是，找出一個適當時間，以調校生長過程，達到天然調校味道的效果，他成功了。獨有的新品種，不經基因改造，非基因產品，保持完全天然。

規模最大的一家水耕農場，設在新界產蠣區流浮山附近的白泥，佔地二十六萬平方呎，僅開發了一萬餘平方呎，種植品種有：小白菜、綠牛油生菜、紅珊瑚、綠珊瑚、羅馬生菜、狗牙菜、橡葉生菜、紫生菜、翡翠苗、火箭菜，多是歐洲菜種，主攻各大酒店

、高級西餐廳及高級超市，中式品種有生菜、菜心、唐蒿、白菜等。每日供應市場近三萬公斤。

水耕脫離泥土，完全泡在水中，水經過濾，減低細菌感染，蔬菜從水中吸取營養，在天幕下吸引陽光，不受風吹雨打及外蟲類侵蝕，由種子發芽到成熟收割，約三十三天，比土耕種植快一倍。

新界有多家水耕菜場，合起來的總產量已形成自身市場，超市、街市之外，成為第三菜市場。農場逐漸向多元發展，出售蔬菜之外，在各區開設專門店，出售自製的蔬菜食物及蔬菜沙律，美孚、將軍澳、中區、中環地鐵站、尖沙咀都有此類專門店，一盒蔬菜沙律，普通價約三十元。

本港新一代農業，從受高等教育的知識層手上興起，只要有土地供應，便存在發展空間，這種垂直耕作方式，比平面種植賺來更多耕地，同一面積，分層種植，比土耕增十倍，香港有向天發展的傳統習慣，擅長利用空間。

在有限的土地，離開市區，尋找田園耕作，做半個農人，半個城中人，嘗嘗新體驗，可不是每人能做到的。

## 從容徜徉生死間

——再讀泰戈爾

若杉



還記得第一次去泰姬陵的時候，走在紅牆外，想像着裏面那幢白色大理石建築，得有多麼美輪美奐，才配得上這段生死相隨的絕世深情和泰戈爾那句「永恆面頰上的一滴淚」的經典評價。進了門，靜立在水池的這一端，視線掠過兩邊象徵生與死的松柏，跟隨天空中盤旋的老鷹的指引，直達對面那座在陽光下無比耀眼卻孤寂的陵墓，莫名落淚。再美好的愛情，縱然能穿越時空，終究也逃不過被埋葬的結局。可是我們有泰戈爾，他的筆，讓淒美的愛情故事成為值得追尋的永恆，永世不會被遺忘。

「沙傑汗，你寧願聽任皇權消失，卻希望使一滴愛的淚珠永存」，關於泰姬陵的故事，泰戈爾也曾在《愛者之貽》裏這般描寫過。讀着這樣的詩句，思緒會不由自主地回到四百年以前的莫卧兒王朝，你能感受到在泰戈爾筆下流淌着忠貞的愛、堅定的信念、對生命的熱愛，以及連死亡也無法阻止的永恆。曾經有一位印度作家告訴我，泰戈爾之所以偉大和被世人稱頌，並不在於他的多產和博學，而是因為從他的作品裏你可以獲得無盡的力量。這種力量會讓你有勇氣去擁抱生命、追求自由。坦率地講，我一直對外國文學作品有點抵觸，尤其是詩歌，總覺得翻譯會讓文字失色，又恨自己沒有能力閱讀原文，不如敬而遠之。更何況泰戈爾在印度文學界還有「多一字則繁少一字則簡」的極高美譽，我抱着崇敬之心，持着遠觀不可褻玩的

態度不敢走近，直到有一天讀到《飛鳥集》。這些短小的詩句出人意料地清淡，一盞茶或臨睡前，隨時隨刻都可以毫無壓力地翻上幾頁。一隻鳥飛過，一朵雲飄來，一滴雨落下，一朵花綻放……每天忙碌的生活裏，我們匆匆趕路，困於瑣事，愁於未來，有時候都忘記自己身在何處了，還有誰肯花時間多看一眼身邊的花花草草？所以第一次看到「鳥兒願為一朵雲，雲兒願為一隻鳥」時，我竟然忍不住笑出聲來，心想真有意思，這也能算一首詩？出門的時候抬頭卻正好看到一隻雀鳥停在枝椏上靜靜望着遠方，我忽然想知道它在想什麼？飛往天邊還是留在眼前？我愣住幾秒，頓時明白原來不是泰戈爾描寫得太過直白，而是自己的心太浮躁，悟不到簡單即深刻的道理。

每個深讀過泰戈爾的人，都會從多愁善感的文藝青年慢慢學會沉澱、思考和試着與靈魂對話。他就像傳說中沙傑汗王



姬陵的評價  
「永恆面頰上的一滴淚」是泰戈爾對泰

## 滿清官員登臨艾菲爾鐵塔

安立志



這是我第二次來到艾菲爾鐵塔之下。

艾菲爾鐵塔擁有世界著名建築、法國文化象徵、巴黎城市地標等多項尊稱，但我對它並無特別的好感，不是因為七年前我曾在塔上遭遇法蘭西小偷，也不是因為在塔下不時受到西非裔商販的糾纏。

十九世紀後期的法國在普法戰爭中慘敗，不僅導致了法蘭西第二帝國的倒台，也使法國失去了在歐洲的霸權地位。當一個統一的德國在歐洲中部崛起後，歐洲的力量版圖發生了變化。一八八五年，法國為擺脫普法戰爭的陰影，擬在舉行世界博覽會之際，建造一個別具一格的大型建築，以紀念法國大革命一百周年。說到底，這是一個體現了某種虛榮的「高大上」。

飛機從上海起飛，經過十二個小時的飛行，一到巴黎，未及入住酒店，即開始了我們的旅遊行程。第一個項目是參觀協和廣場。當我們沿着塞納河北岸去大小皇宮途中，樹影婆娑中，對岸高聳的艾菲爾鐵塔的鋼鐵身軀，已經映入眼簾。

艾菲爾鐵塔之下，是川流不息的人流，歐美人、非洲人、南亞人、阿拉伯人或者白人、黑人、黃人……這其中，最顯眼的莫過於成群結隊的同胞們。

中國與法國分別位於歐亞大陸兩端，山遙水遠，萬里迢迢，艾菲爾鐵塔矗立了一百多年，居然迎來如此之多的中國遊客，這在

以前是不可想像的。但在近代歷史上，由於西方列強依靠堅船利炮打開了中國的大門，仍然有少數肩負外交使命的中國人親眼目擊了這一建成不久的鋼鐵巨獸。

最早登臨艾菲爾鐵塔的是薛福成。在中國近代史上，薛福成是知名的政論家和外交官，也是洋務派的代表人物之一，且此人具有相當的文學造詣。一八九〇年（清光緒十六年），薛福成受命出任英法意比公使。

薛福成一行於一月三十一日出發，三月六日抵達法國。薛福成在三月十三日的日記中記下了登臨艾菲爾鐵塔的觀感：「與世益三（註：薛福成的隨員、同文館學生）同登法國新造之鐵塔，高三百邁當（註：米），合中國之一百丈。」極言鐵塔之高；「但恨目力窮，更無外物障。」極言視野之廣。從塔下仰望，「遊人企足看，已驚眼界創。」乘電梯升頂，「人已不翼飛，迥出空虛上」登頂後俯瞰，「一覽小天下，五洲如在掌。」黃遵憲「既登絕頂高，更作凌風想。」他最直觀的感受自然是眼前的景物，「微茫一線遙，千里走河廣。宮闕與城壘，一氣作蒼莽。」（《人境廬詩草》，中國青年出版社，二〇〇〇年，第四三〇頁）

晚清重臣李鴻章，甲午戰敗後，因簽訂了喪權辱國的《馬關條約》，激起國人義憤，致爲千夫所指，李鴻章的直隸總督遂被罷免而歸隱。一八九六年，俄皇尼古拉二世加冕，各國紛紛遣使到賀。李鴻章又被任爲清廷全權欽差大臣前往俄國，並訪問了歐美九國。李鴻章可謂中國環球訪問的第一人。

一八九六年（光緒二十二年）七月十七日，法國外交部長漢諾多在百丈樓宴請到訪的大清帝國欽差大臣李鴻章一行。「百丈樓」正是著名的艾菲爾鐵塔。李鴻章對於艾菲爾鐵塔的雄偉高大也感到驚奇。法國主人介紹，艾菲爾鐵塔是一八八九年爲巴黎世博會（清人時稱「賽奇會」）所建，並邀請李鴻章登上鐵塔頂端，一覽巴黎風光。其時，塔內已裝電梯，上下十分便利，但這項提議被李鴻章謝絕了。風燭殘年的李鴻章心裏明白，即使登上艾菲爾鐵塔的頂層，在這個法蘭西共和國的至高點，也不可能看到自己苦苦

經營的、已是風燭殘年的大清王朝這座破茅屋會有光明的將來。

## 仙人與遊仙詩

顧農

古人迷信，認爲人經過修行或服藥可以成仙。中國古代神話不算很繁榮，而各路仙人數量相當不少，其中名聲最大也許是所謂「八仙」（鐵拐李、漢鍾離、呂洞賓、張果老、曹國舅、韓湘子、藍采和、何仙姑），其實他們資歷較淺，其中有些是唐朝人，經附會而成仙；還有些則出於更晚的文人的創造。中國的資深仙人見於劉向的《列仙傳》和葛洪的《神仙傳》。《列仙傳》中提到赤松子和王子喬：

「赤松子者，神農時雨師也。服水玉，以教神農，能入火自燒。往往至崑崙山上，常止西王母石室中。隨風雨上下，炎帝少女追之，亦得仙，俱去。至高辛時，復爲雨師，今之雨師本是焉。」

「王子喬者，周靈王太子晉也，好吹笙，作鳳凰鳴。遊伊洛之間，道士浮丘公接之以上嵩高山三十餘年。後求之於山上，見柏良曰：『告我家，七月七日待我於缑氏山巔。』至時，果乘白鶴駐山頭。望之不得到，舉手謝時人，數日而去。」

此外還有一個晚一點的蕭史，頗有艷福，亦極有名：

「蕭史者，秦穆公時人也，善吹簫，能致孔雀、白鶴於庭。穆公有女，字弄玉，好之，公遂以女妻焉。日教弄玉作鳳鳴。居數年，吹似鳳聲，鳳凰來止其屋。公爲作鳳臺，夫婦止其上，不下數年。一旦，皆隨鳳凰飛去。」

夫婦同時成仙，自然極得人心。此外著名的資深仙人還有彭祖、虯門、韓終、陵陽子明、琴高、容成、洪崖先生、浮丘公、廣成子等等，來歷複雜，而皆不可究詰。

仙和神容易混爲一談，其實他們不同。『神』是非人，基本住在天上（只有個別的將宮殿在其管轄的區域，如海底之類），本領極大（有所謂『神通』），一般情況下人們看不見他們，除非他（她）忽然下凡。某些神女特別喜歡下凡嫁給普通人。

「仙」其實還是人（所以「仙」字是人字旁），但他們是超人。人很難成爲神而比較容易成爲仙，活着就能成仙。仙人